

جناب ابوفاطمہ

شہید محراب رسول ﷺ حضرت عمر فاروقؓ کی سیرت سے چند جھلکیاں (حضرت عمرؓ کے فضائل احادیث کی روشنی میں)

حضرت عمر فاروقؓ وہ شخصیت ہیں جن کے اسلام لانے کی دعا اور آرزو و تمنائی آخر الزمان حضرت محمد ﷺ نے خود فرمائی الھم اعز الاسلام باحد العمرین بعمر بن الخطاب او بعمر و بن ہشام اے اللہ اسلام کو دو عمر نامی شخصیات میں سے کسی ایک کے ساتھ عزت عطا فرما۔ عمر بن الخطاب کو مسلمان بنایا عمرو بن ہشام کو۔ رسول ﷺ کی دعا رب العرش کو پہنچی تو انتخاب اللہ نے اپنی پسند سے فرمایا۔ حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کی ایک روایت کے مطابق حضور ﷺ نے خاص عمر کا نام لے کر یوں فرمایا۔ الھم ابد الاسلام بعمر اے اللہ عمر سے اسلام کی نصرت فرما۔ اس دعا کا اثر تھا کہ وہ عمر جو کہ رسول ﷺ کے قتل کے ارادے سے برہنہ نکوار لئے ہوئے جا رہا تھا رب ذوالجلال نے تابع بنا کر آپ ﷺ کے دربار میں پہنچا دیا واللہ بھدی من یشاء الی صراط مستقیم

حضرت عمر کا قبول اسلام: اسلام عمر کا واقعہ معروف و مشہور ہے کہ ایک دن ہانی اسلام کا کام تمام کرنے کی غرض سے چلے راستے میں نعیم بن عبداللہؓ ملے پوچھا کہ کدھر نکو اور تھان کر جا رہے ہو تو جواب میں کہا اس شخص کا کام تمام کرنے کے لئے جا رہا ہوں جس نے قریش میں پھوٹ ڈال دی اور ہمارے معبودوں کو برا بھلا کہتا ہے نعیم نے اسے کہا کہ پہلے جا کر اپنے گھر کی خبر لے تمہارا بہنوئی سعید اور بہن فاطمہؓ اسلام قبول کر چکے ہیں۔ اس پر حضرت عمرؓ لٹے پاؤں بہن کے گھر روانہ ہوئے اس وقت اس کی بہن اور بہنوئی گھر میں بیٹھ کر حضرت خباب بن ارتؓ سے قرآن پاک کی تعلیم پارہے تھے عمر کی آہٹ سن کر بہن نے قرآن مجید کے اوراق کو چھپا دیا اور خباب بن ارتؓ بھی گھر کے کسی کونے میں چھپ گئے عمر نے پڑھنے پڑھانے کی آواز کے بارے میں دریافت کیا اور پھر بہنوئی کو اسلام چھوڑنے کا کہا اُس کے انکار کرنے پر مارنا شروع کیا۔ بہن آگے بڑھی تو اسے بھی زد و کوب کیا، بہنوئی کے سر سے خون بہنے لگا آخر بہن نے اپنے جذبات کا اظہار کرتے ہوئے کہا کہ اگر ہمیں مار کر کھڑے کھڑے بھی کر دو تو بھی اسلام نہیں چھوڑیں گے اس بات کا عمر کے دل پر ایسا اثر ہوا کہ اس نے وہ صحیفہ طلب کیا جو کچھ دیر پہلے یہ لوگ پڑھ رہے تھے۔ جس پر بہن نے اسے طہارت اور غسل کرنے کا کہا اور پھر اوراق قرآن ہاتھ میں تھما دیئے سورت ط کے ابتدائی آیات مبارکہ جس میں قرآن کی حقانیت اور وحدانیت الہی کا مضمون تھا اسے پڑھ کر عمر کے دل کی دنیا بدل گئی اور اس نے اسلام قبول کرنے کی آمادگی ظاہر کی یہ سن کر حضرت خباب گھر

کے کوٹے سے نکل آئے اور کہا کہ اللہ کی قسم کل میں نے حضور ﷺ سے عمر کے اسلام لانے کی دعائی تمہی حضور کے دربار میں حضرت عمر لائے گئے یہ سن ۲ نبوت کا واقعہ ہے دار ارقم میں نبی کریم نے عمر کے سینے پر ہاتھ رکھا اور کلمہ شہادت پڑھا کر یہ دعا فرمائی اللھم اخرج مافی صدر عمر من غلّ وابدله ایماناً یا اللہ عمر کے سینے میں جو کچھ بھی میل کچیل ہو دور کر دے اور اس کے بدلے ایمان بھر دے اس وقت حضرت عمر کی زندگی کا 27 واں سال تھا۔ ان سے قبل 39 افراد اسلام قبول کر چکے تھے روی ابن ابی خیشمہ عن عمر لقد رايتنی وما اسلم مع رسول صلی اللہ علیہ وسلم الا تسعة وثلثون وکملتهم اربعین یہ وہ دور تھا جب مسلمان بہت کمزور اور ضعیف تھے عمر کے اسلام سے اہل اسلام کو قوت و دبدبہ اور ضیاء و شہرت مل گئی مسلمان اس سے پہلے اسلام کا اظہار نہیں کر سکتے تھے اور اپنے فرائض و ریضہ اعلانیہ ادا نہیں کر سکتے تھے خانہ کعبہ میں جا کر نماز پڑھنا تو دور کی بات تھی پہلی دفعہ حضرت عمر نے مسلمانوں کو ساتھ لے کر برسر عام خانہ کعبہ میں نماز پڑھی۔ ابن ہشامؒ نے یہ واقعہ ان الفاظ میں حضرت ابن مسعود سے روایت کیا ہے فلما اسلم عمر قاتل قریشاً حتی صلی عند الکعبۃ وصلینا معہ عمر اسلام لائے تو قریش سے لڑے اور یہاں تک کہ کعبہ میں نماز پڑھی اور ان کے ساتھ ہم لوگوں نے بھی پڑھی ایک دوسری روایت میں یوں نقل ہے ہمازلنا اعزۃ مندا اسلم عمر حضرت عمرؓ جب سے اسلام لائے ہم مسلمانوں کو عزت (قوت) حاصل ہو گئی ابن ماجہ اور حاکم نے نقل کیا ہے کہ عمر کے اسلام پر جبرائیل علیہ السلام نازل ہوئے اور کہا یا محمد لقد استبشر اهل السماء باسلام عمر اے محمد آسمان والوں نے عمر کے اسلام لانے پر خوشیاں منائیں ابن مسعود نے ایک جگہ بڑی جامع انداز میں تبصرہ کیا ہے کسان اسلام عمر عزاً وھجرۃ زحواً و امارۃ رحمة حضرت عمر کا اسلام مسلمانوں کے لئے باعث عزت اور ہجرت باعث نصرت اور ان کی خلافت سربا رحمت تھی۔

اصابت رائے اور فراست عمر: حضرت عمر فاروق کی اصابت رائے، سوجھ بوجھ اور فراست ان کی زندگی کا اہم ترین باب ہے رسول ﷺ نے فرمایا اتقوا الراسۃ المؤمن لانه ينظر بنور الله مؤمن کی فراست سے ڈرو اس لئے کہ وہ اللہ کے نور سے دیکھتا ہے اللہ کے نور سے دیکھنے والا دل کی آنکھوں سے وہ کچھ دیکھ لیتا ہے جو ظاہری آنکھ نہیں دیکھ پاتی عمر کا دل حزکی اور نور ایزدی سے مستعیر تھا آپ ہمیشہ مشورہ میں ایسی بات فرماتے جو کہ تیر بھد ف ہوتی اکثر حضرت عمرؓ کی رائے پر قرآنی وحی بھی نازل ہو جاتی۔

بدر کے قیدیوں اور اذان کے بارے میں رائے: بدر کے قیدیوں کے بارے میں حضرت عمرؓ کی رائے تھی کہ انہیں اپنے مسلمان رشتہ دار اپنے ہاتھوں سے مار ڈالے سو پھر وحی بھی نازل ہوئی ہا کسان لنبسی ان یکون لہ اسرعی حتی یشخن فی الارض

جب مسلمانوں کے سامنے یہ سوال آیا کہ نماز کے لئے لوگوں کو کس طرح جمع کیا جائے؟ مختلف صحابہ نے اپنے

اپنے مشورے حضور ﷺ کو دیے کسی نے آگ جلانے کا کہا کسی نے لکڑی پر لکڑی مارنے کسی نے ناقوس بجانے کا کہا کسی نے آدمی کے ذریعے صدائیں لگانے کی رائے دی لیکن نبی کریم ﷺ کو ان میں کوئی مشورہ بھی پسند نہیں آیا یہاں تک کہ اگلی صبح حضرت عبداللہ بن زید بن عبد ربہ دربار نبوی ﷺ آئے اور ان کے بعد حضرت عمرؓ پہنچے اور عرض کیا کہ کل جس کام کے بارے میں مشورہ ہوا رات کو میں نے خواب دیکھا کہ ایک نورانی فرشتہ پہاڑ پر چڑھ کر کہہ رہا تھا اللہ اکبر اللہ اکبر۔۔۔ لا الہ الا اللہ پوری اذان سنائی یہ بتاتا تھا کہ نبی کریم ﷺ کا چہرہ خوشی سے چمک اٹھا اور فرمایا یہی اذان ہے جو ابن زید بن عبد ربہ اور فاروق بتا رہے ہیں۔

ستر و حجاب اختیار کرنے کا مشورہ: حضرت عمرؓ کی رائے تھی کہ عورتیں دن کو گھر سے نہ نکلے ام المومنین حضرت زینبؓ کو ارجع الی بیتک کہا تو ادھر وحی نازل ہوئی وقرن فی بیوتک ولا تبرجن تبرج الجاہلیۃ الاولیٰ . یا ایہا النبی قل لازواجک و بناتک و نساء المومنین یدنین علیہن من جلا بیہن حضرت عمرؓ کی غیرت ایمانی پر الہی فرمان نازل ہوا۔ اللہ اکبر

منافق کا جنازہ نہ پڑھنے کی رائے: حضرت عمرؓ کا مشورہ تھا کہ منافقین کا جنازہ نہ پڑھا جائے تو آسمان سے

اس کی سزا اتری ولا تصل علی احد منہم مات ولا تقم علی قبرہ انہم کفروا با اللہ ورسولہ

موافقات عمرؓ موضوع مستقل: ان چار مثالوں سے آپ کی اصابت رائے کو اور بھی استحکام ملتا ہے اس موضوع کی اہمیت کی پیش نظر سیرت نگاروں نے مستقل باب موافقات عمرؓ کے نام سے قائم کیا۔ حضرت شاہ ولی اللہ نے پچیس مقامات ممالک کے گنوائے۔ بعض علماء نے اس پر مستقل رسالے بھی تالیف کئے جیسے علامہ جلال الدین سیوطی کا رسالہ موافقات القرآن لعرو وغیرہ۔

نبیؐ کی طرف سے فاروق کا لقب ملنا: کفار مکہ د قریش کے مقابل میں عزیمت، پامردی اور اسلام کی حمایت وغیرت کے مظاہر پر حضور ﷺ نے آپ کو فاروق کا لقب عطا فرمایا اس لئے کہ آپ نے مکہ میں حق و باطل کو ایک دوسرے سے الگ اور نمایاں کیا اور بعض روایات کے مطابق سجناب اللہ یہ لقب عطا ہوا۔

علی الاعلان ہجرت اور کفار کو مقابلہ کی دعوت: سن 13 نبوی کو جب ہجرت مدینہ کا حکم الہی آیا تو مسلمانوں

نے ایک ایک اور دودھو کر خاموشی سے چھپ کر ہجرت شروع کر دی تاکہ قریش مزاحم نہ ہوں لیکن حضرت عمرؓ کے بارے میں روایت ہے کہ آپ نے ۲۰ آدمیوں کو ملا کر کھلے عام ہجرت کی۔ تلوار، مکان اور تیر گلے اور کمر پر لٹکا کر خانہ کعبہ کا طواف کیا پھر قریش کو مخاطب کر کے کہا میں مدینہ جا رہا ہوں جس میں ہمت ہو مجھے روک کر دکھائے جو کوئی اپنی ماں کو ماتم کناں بیٹے کو تہیم اور بیوی کو بیوہ کرنا چاہتا ہے وہ اس وادی کے اُس پار مجھ سے دودھ ہاتھ کر لے۔

قیام میں قیام اور مواخات: مدینہ پہنچ کر قیام میں حضرت رفاعہ بن عبدالمذر کے ہاں آپ کا قیام رہا پھر رسول ﷺ نے کچھ عرصہ بعد آپ کو ایک قطعہ زمین عنایت فرمائی تو اس پر مکان تعمیر کر کے وہاں منتقل ہوئے۔ مدینہ میں آپ کی مواخات قبیلہ بنو سالم کے سردار عثمان بن مالک سے قائم ہوئی

مشاہدہ وغزوات میں شرکت: اہل کفر کے ساتھ جتنے معرکے لڑے گئے ان سب میں حضرت عمرؓ حضور ﷺ کے ہمراہ رہے کسی غزوہ میں آپ پیچھے نہ رہے اور نہ کبھی گریز کیا غزوہ بدر، غزوہ سویق، غزوہ احد، غزوہ بنی النضیر، غزوہ بنی المصطلق، غزوہ احزاب، صلح حدیبیہ، فتح مکہ، حنین، غزوہ تبوک فرض تمام جنگی معرکوں میں حضور ﷺ کے دوش بدوش رہ کر نمایاں کارنامے انجام دیئے اولین معرکہ حق و باطل میں آپ کی بعض خصوصیات یوں نقل ہیں۔

۱۔ اس جنگ میں کفار کی طرف سے جو لوگ آئے تھے ان میں حضرت عمرؓ کے رعب کی وجہ سے اُس کے خاندان بنو عدی سے کوئی بھی فرد مسلمانوں کے مقابلے کے لئے نہیں آیا۔

۲۔ اس جنگ میں پہلا آدمی جس کا خون شہادت کی صورت میں ہارگاہ الہی میں پہنچا وہ حضرت عمر کا غلام کھج تھا۔

۳۔ حضرت عمر نے اپنے ماموں عاص بن ہشام بن مغیرہ کو جو قریش کا ایک محترم سردار تھا اپنے ہاتھوں سے کفر کر دیا کچھ پہنچایا یعنی قتال میں اپنے عزیز ترین رشتہ دار کو بھی معاف نہ کر کے اشد ہم فی امر اللہ عمرو کی روایت قائم کی۔

واقعہ قرطاس اور خلافت ابوبکرؓ کے مسائل: بعض معاندین دانست یا نادانستہ طور پر حضرت عمرؓ کو واقعہ قرطاس

(جس میں حضورؐ نے کاغذ قلم طلب فرمایا) کے بارے میں حضرت عمرؓ کو موروثی الزام وطن و تشنیع ٹھہراتے ہیں۔ حقیقت یہی ہے کہ حضرت عمرؓ کو حضور ﷺ سے حد درجہ محبت و عقیدت تھی اسی لئے مرض و فاقات اور درد کی شدت کو ملحوظ رکھ کر حضور ﷺ کو تکلیف دینا گوارا نہیں کیا۔ اس واقعے کے بعد بھی حضور ﷺ دنیا میں پانچ روز تک جلوہ افروز رہے۔ اگر بقول معاندین کے حضرت علیؓ کی خلافت کا یا اور کوئی اہم بات کی وصیت ضروری تھی تو وہ اس دوران نکھو ادیتے۔ اسی طرح حضور ﷺ کی رحلت کے بعد خلافت کی تسمیٰ سلیمانے کے حوالے سے بھی حضرت عمرؓ کو نشانہ بنایا جاتا ہے ورنہ تو حقیقت تو یہی ہے کہ ابوبکرؓ کی خلافت کے صریح اشارات حضور ﷺ کے ارشادات میں موجود تھے۔

دس برس کی قلیل مدت میں دو بڑی طاقتوں کا زبرد پر کرتا: ساڑھے دس برس کی قلیل عرصہ خلافت میں

حضرت عمرؓ نے اپنی غیرت ایمانی و قوت کے بل بوتے پر دنیا کے دو بڑی قدیم طاقتور حکومتوں کا غرور خاک میں ملا دیا۔ قیصر و کسریٰ کے تخت و تاج اور سامان زیب و عیش و آرائش مدینہ کی گلیوں میں بچوں کے ہاتھوں کھلونے اور گیند بن کر رہ گئے۔ دنیا کی تاریخ میں حضرت عمرؓ کے علاوہ سات فاتحین کا ذکر نمایاں ملتا ہے یعنی ہال، سکندر، چنگیز، تیمور، نپولین، نادر شاہ اور ابدالی لیکن ان میں حضرت عمرؓ کا کردار و اخلاق ہماری کی طرح بلند و بالا ہے۔ ع چہ نسبت خاک را بہ عالم پاک مدینہ میں بیٹھ کر فوجوں کی کمان سنبھالنا: یہ ساتوں فاتحین ہنس نھنس جنگوں میں فوج کی کمان کرتے تھے۔ لیکن

فاروق اعظم پوری مدت خلافت میں ایک دفعہ بھی شریک جنگ نہیں ہوئے۔ مدینہ میں بیٹھ کر فوج کی کمان سنبھالتے رہے۔ ایک مرتبہ تو ایسا بھی ہوا کہ آپ مسجد نبوی میں خطبہ دے رہے تھے کہ اچانک خطبہ روک کر فرمایا یا ساریۃ الجبل اس کے بعد خطبہ کی تکمیل فرمائی۔ اختتام پر سامعین میں سے کسی نے پوچھا کہ امیر المؤمنین حضرت ساریۃ تو اس وقت ملک شام میں فوج کی کمان کر رہے ہیں۔ آپ نے انہیں کیسے پکارا؟ تو فرمایا کہ اس وقت اللہ تعالیٰ نے میدان جنگ مجھ پر منکشف (ظاہر) کر دیا۔ تو میں نے دیکھا کہ ساریۃ کی جنگی پوزیشن (طریقہ کار کے اعتبار سے) غلط ہے۔ اُن کے اور پہاڑی کے درمیان بہت خلاء ہے۔ چونکہ اس بات کا قوی امکان تھا کہ دشمن کا واکاٹ کر پیچھے سے حملہ کر دے اور انہیں گھیرے میں لے لے۔ اس لئے میں نے اُس کو متنبہ کیا۔ بعد میں جب ساریۃ مدینہ واپس آئے تو انہوں نے شہادت دی کہ ہم نے فاروق اعظمؓ کی آواز میدان جنگ میں سن کر اس پر عمل کیا۔ دنیا کی تاریخ میں اس کی نظیر نہیں ملتی۔

مفتوحہ علاقوں کے بعض نام: حضرت عمرؓ نے جو علاقے فتح کئے ان میں ایک ہزار چھتیس شہر شامل ہیں، اُن میں سے بعض کے نام یہ ہیں: دمشق، روم، قادیسیہ، حمص، جلولاء، رقة، رھا، حران، راس العین، خابو، عسقلان، طرابلس اور اس سے ملحقہ سارا ساحلی علاقہ دوسری طرف بیت المقدس، بیسان، یرموک، جابیہ، امواز، قادیسیہ، مصر، نستر، نہادندری اور اس سے ملحقہ علاقے۔ مشرق میں اصفہان، بلاد فارس، اصطخر، ہمدان، مغرب میں نوبہ، بربر، بلس، مدائن، ہابل، فحل، لاذقیہ، اطالیک، حلب، آذربائیجان، طبرستان، آرمینیا، کرمان، ایستان، خراسان، خاران، مکران وغیرہ۔

محاسبہ کا فکر: حضرت عمرؓ نے اپنے دور خلافت میں حکمرانوں کے لئے وہ مثالیں پیش کیں جن کی نظیر تاریخ عالم پیش کرنے سے عاجز ہے۔ آپ کو اپنے عمل و کردار کے محاسبہ کی اتنی فکر ہوتی کہ ہر وقت زبان پر یہ جملہ رہتا کہ اگر فرات کی موجوں میں بکری بھی مر گیا تو عمر ہی سے اس کے بارے میں حساب و کتاب ہوگا۔

سید القوم خادمہم کا حقیقی عکس: رعایا کے حالات جاننے کے لئے حضرت عمرؓ راتوں کو پہرہ دیتے تھے حضورؐ کے فرمان سید القوم خادمہم کا حقیقی عکس تھے ایک رات دیکھا کہ ایک مسافر شخص حیران و پریشان ہے۔ پوچھنے پر معلوم ہوا کہ اس کی بیوی وضع حمل کی تکلیف ہے اور کوئی دوائی وغیرہ نہیں مل رہی ہے۔ اس موقع پر حضرت عمرؓ نے گھر جا کر اپنی بیوی کو آج کی اصطلاح میں خاتون اول کو لاکر اس عورت کی دوائی بنا دیا اور خود خیمہ سے باہر بیٹھ کر بدو سے پوچھنے لگا کہ عمرؓ کے بارے میں کیا کہتا ہے کیسا ہے؟ اس نے کہا کہ عمرؓ کے رعب سے بڑے بڑے لوگوں کے پسینے چھوٹ جاتے ہیں ابھی یہی باتیں ہو رہی تھیں کہ اندر سے آواز آئی بشسری لک یا امیر المؤمنین فان لاخیمک ولسد (امیر المؤمنین مبارک ہو آپ کے بھائی کے گھر بچہ پیدا ہوا ہے) امیر المؤمنین کا لفظ سن کر وہ بدو بڑا پریشان ہوا۔ حضرت عمرؓ نے اسے تسلی دیتے ہوئے کہا کہ کونسی بڑی بات ہوئی ہے میں نے اپنا فرض نبھایا ہے۔

رعایا کی راتوں کو خبر گیری اور آخرت کی جواہد ہی کا خوف: ایک دفعہ رات کو گشت کے دوران ایک گھر سے بچہ کے رونے کی آوازیں سنی جو کہ دور ہے تھے یا امی الجوع یا امی الجوع یا امی الطعام اے اماں بھوک لگی ہے کھانا دو۔ حضرت عمرؓ نے دروازہ کھٹکھٹایا اور پوچھا کہ گھر میں کون ہے جو بچوں کو رولا رہے ہیں؟ گھر سے آوازئی کہ میں ایک بیوہ ہوں گھر میں کھانے کے لئے کچھ نہیں اور ہانڈی میں ٹھیکریاں ڈال کر بچوں کو بہلا رہی ہوں۔ عمرؓ نے باہر سے کہا کہ بیت المال سے وظیفہ لینے کی درخواست دے دو۔ تو بیوہ نے اندر سے کہا کہ وہ چرواہا کس کام کا جس کو اپنے ریوڑ کا پیہ نہیں یعنی امیر المؤمنین کو خود ہماری خبر لینی چاہیے۔ پھر کہا کہ قیامت میں خدا تعالیٰ منصف ہوں گے اور میرا ہاتھ عمر کے گریبان میں ہوگا۔ حضرت عمرؓ یہ سن کر کانپ گئے۔ اور بیت المال جا کر متولی المسلم کو کہا جو بیت المال کا رکھوالا تھا فرمایا کہ بیت المال کھولو اور پھر کھانے پینے کی مختلف اشیاء ایک بوری میں باندھ کر کہا کہ یہ میرے کاندھے پر رکھ دو جس پر المسلم نے کہا کہ جی ہم خادم موجود ہیں۔ آپ کیوں اٹھائیں؟ عمر نے جواب میں کہا کہ آج تم بوجہ اٹھالو گے کل روز قیامت عمر کے گناہوں کا بوجھ کون اٹھائے گا؟ پھر حضرت عمرؓ نے خود اپنے ہاتھوں سے آگ جلا کر اس بیوہ کے بچوں کو کھانا کھلایا۔ بیوہ نے پوچھا کہ تم کون ہو؟ تو فرمایا میں ڈرتا ہوں کہ کل تیرا دو پٹہ میری گردن میں نہ ہو۔ اور تم مجھے گھسیٹو مجھے قیامت کے دن نبی ﷺ کے سامنے شرمندہ نہ ہونا پڑے۔

پھر بیوہ کو مخاطب کر کے کہا کہ یہ کپڑا میری گردن میں ڈال کر مجھے گھسیٹو میں تمہارا مجرم ہوں یہ سن کر وہ بیوہ رو رو کر بدحال ہو گئی اور کہا کہ کل میں خدا کو کہوں گی کہ عمر بیواؤں اور اجڑوں کو آہا د کرتا تھا۔

قسط و قلت میں ذاتی ایثار و قربانی: حضرت عمرؓ کے زمانے خلافت میں ۱۸ھ کو قحط پڑ گیا۔ جس کو قحط عام الرماۃ کے نام سے مورخین نے یاد کیا ہے۔ اس قحط کے دوران آپؓ نے جس رعایا پروردی نمکساری کا ثبوت دیا۔ وہ زمانہ حال اور ماضی میں کیا ہی نہیں بلکہ تیاہ ہے۔ ہزاروں اونٹوں پر غلہ لا کر آپؓ نے شام اور مصر سے مدینہ اور مکہ پہنچایا اور اہل ضرورت و حاجت میں تقسیم کیا۔ اس قحط کے دوران نو ماہ تک عمرؓ نے گوشت، گھی، مچھلی اور کوئی بھی لذیذ شے نہیں کھائی۔ آپؓ خود کو مخاطب کر کے کہتے کہ اے عمر تو اہل حاکم ہے اگر تو نے قحط میں اچھا کھایا اور تیری رعایا کو ردی اور خراب اناج کھانا پڑا۔ نو ماہ تک مسلسل موٹا ہو جانا کھانے سے آپ کے چہرے کا رنگ تک بدل گیا۔ ایک دفعہ آپ کے ایک غلام کی نظر بازار میں گھی وغیرہ پر پڑی تو عمرؓ کے لئے چالیس درہم کا اپنی جیب سے خرید لیا اور پھر ان کی خدمت میں پیش کر کے کہا کہ اب بازار میں گرانی و تباہی اور قحط کا اثر ختم ہو گیا ہے۔ اس لئے آپ بھی استعمال کریں۔ اس پر عمرؓ نے فرمایا کہ فقراء میں خیرات کر دو۔ میرے اور میرے اہل و عیال کے لئے اس وقت تک حلال نہیں ہے جب تک یہ چیزیں سب لوگوں کو میسر نہ آ جائیں۔ ان ہی ایام قحط میں آپ کو ایک دفعہ کسی نے شہد کا شربت پیش کیا تو آپ نے معذرت کے ساتھ کہا کہ میرے لئے اس کا استعمال اس وقت جائز نہیں جب تک لوگوں کی زندگی معمول پر نہ آ جائے۔ اسی طرح

ایک شخص نے حلوہ پیش کیا تو آپ نے فرمایا کہ واللہ لا اکلہ الا ان یکون طعاما الناس کلہم مثلہ

قرآن مجید کی جمع و تدوین حضرت عمرؓ کے مشورے سے: قرآن مجید جو اسلام کی بنیاد ہے اس کو جمع کرنا ترتیب دینا صحیح نسخے لکھوانا اور پھر اسے دنیا میں رواج دینا یہ سب کام حضرت عمرؓ کے اہتمام کی بدولت عمل میں آیا۔ حضرت ابو بکرؓ کے زمانہ خلافت میں جب سیلہ کذاب کے ساتھ لڑائی ہوئی تو سینکڑوں صحابہ جن میں حافظ قرآن بھی تھے شہید ہوئے۔ حضرت عمرؓ نے اس پر حضرت ابو بکرؓ کی توجہ دلائی کہ اگر اس طرح حفاظ اٹھتے گئے تو قرآن جاتا رہے گا۔ اس لئے اس کی جمع و ترتیب ہونی چاہیے۔ حضور ﷺ کے زمانے میں قرآن تختیوں، کھجور کے پتوں، ہڈیوں پر منتشر لکھا گیا تھا۔ ابو بکرؓ نے ابتداء میں اس کام پر آمادگی ظاہر نہیں کی اور فرمایا کہ جو کام رسول اللہ ﷺ نے نہیں کیا میں کیونکر کروں؟ لیکن پھر عمرؓ کے بارہا مصلحت اور ضرورت بیان کرنے پر ان کو شرح صدر ہوئی، لہذا حضرت زید بن ثابتؓ جو کہ سب سے زیادہ وحی لکھنے والے صحابی تھے اُسے اس کام پر مامور کیا گیا۔ اس طرح یہ عظیم کام انجام پذیر ہوا۔

اولیات عمرؓ: زندگی کے مختلف شعبوں اور صیغوں میں حضرت عمرؓ نے جو نئی باتیں ایجاد کیں ان کو مورخین نے اولیات عمر سے تعبیر کیا ہے۔ انتظامی، مدنی، معاشرتی اور دینی اعتبار سے یہ چیزیں انسانیت کیلئے نہ صرف اُس وقت نہایت کارگر اور مفید رہیں بلکہ آج تک ان کی اہمیت مسلم ہے۔ ان میں سے چند ایک یہ ہیں۔

بیت المال یعنی خزانہ کا قیام۔ عدالتوں اور قاضیوں کا تقرر۔ سن بھری و قمری کا اجراء۔ دفتر مال اور پیکش جاری کرنا۔ مردم شماری رائج کرنا۔ نہروں کی کھدائی۔ نئے شہروں کو آباد کرنا۔ مقبوضہ علاقوں کو صوبوں میں تقسیم کرنا۔ دارالاسلام میں غیر مسلم تاجروں کو تجارت کی اجازت دینا۔ جیل خانے کا قیام۔ محکمہ پولیس کا قیام۔ فوجی چھاؤنیاں بنانا۔ مسافروں کے لئے سرائے اور آرام گاہ بنانا۔ مختلف شہروں میں مہمان خانے بنانا۔ اساتذہ، ائمہ اور مؤذنین کے وظائف مقرر کرنا۔ صبح کی اذان میں الصلوٰۃ خیر من النوم کا اضافہ۔ قیاس کا اصول قائم کرنا۔ نماز تراویح جماعت سے پڑھانا۔ مساجد میں وعظ کا طریقہ رائج کرنا۔ غریب عیسائیوں اور یہودیوں کو روزینے دینا۔ فرائض میں عول کا مسئلہ بیان کرنا۔ راتوں کو رعایا کا حال معلوم کرنے کیلئے گھٹ کرنا۔ مکاتیب قائم کرنا۔ مساجد میں راتوں کو روشنی کا انتظام۔ جھوٹے اشعار) کہنے پر تعزیر کی سزا۔ لاوارث بچوں کی پرورش اور تربیت کا انتظام۔ طلاق ملاح کو بائن قرار دینا۔

حضرت عمرؓ کا قتل ایک گہری سازش تھی نہ کہ صرف ابو لؤلؤ کی وقتی رنجش:

مسجد نبویؐ کی تاریخ کا عظیم سانحہ جس نے تاریخ اسلام بلکہ تاریخ عالم کا رخ موڑ دیا وہ خلیفہ دوم عمر فاروقؓ کی شہادت ہے۔ اوائل ۲۳ھ کو مسجد نبویؐ میں نماز فجر کی امامت کرتے ہوئے آپؓ پر حملہ کیا گیا۔ جس کے نتیجے میں آپؓ شدید زخمی ہوئے۔ اس حالت میں بھی اتمام نماز کیلئے آپؓ نے عبدالرحمن بن عوفؓ کو بڑھایا۔ اور خود محراب رسولؐ میں ابو لہبان پڑے رہے۔ مختصر نماز پڑھنے کے بعد صحابہ نے قاتل کو دھریا اس موقع پر لعین و اذلی بد بخت قاتل

ابو لؤلؤ فیروز نے اسی زہر آلود خنجر سے خودکشی کر ڈالی جس سے حضرت عمرؓ پر چھ وار کئے تھے اس واقعے کے پس منظر کے بارے میں تاریخ میں یوں مندرج ہے کہ حضرت مغیرہ بن شعبہؓ کے مجوسی غلام مذکور نے ایک روز امیر المومنین سے بازار میں گزرتے ہوئے شکایت کی کہ ”میرے آقا مغیرہ بن شعبہؓ نے مجھ پر بھاری محصول مقرر کیا ہے آپ کم کر دیجئے“ حضرت عمرؓ نے تعداد پوچھی تو اس نے کہا ”یومیہ دو درہم“ حضرت عمرؓ نے پھر پوچھا ”تمہارا پیشہ کیا ہے“ وہ بولا ”نجاری (بڑھئی کا کام) نقاشی اور آہن گری“ آپ نے فرمایا کہ ان صنعتوں کے مقابلے میں یہ رقم تو کچھ بھی نہیں۔ اس پر فیروز دل میں سخت ناراض ہوا۔ اور پھر دوسرے روز قاتلانہ حملہ کر دیا۔ زخم بڑے گہرے تھے اور اس کی تاب نہ لا کر آپ کیم محرم ۲۳ھ کو اس دار فانی سے کوچ کر گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

اس عظیم سانحہ کا صرف اس قدر پس منظر کہ یہ ایک وقتی اور برائے نام رنجش کا نتیجہ تھا یہ بوالہجی ہے درحقیقت واقعات و حالات کا تجزیہ اور معروضی حقائق کا ادراک کرنے والا سمجھ سکتا ہے کہ اس قتل کے پیچھے بہت بڑی سازش اور منصوبہ پنہاں ہے۔ اس کے تانے بانے ایک طرف ایران کے مجوسی ہکست خوردہ کے شاعی خاندان سے ملتے ہیں تو دوسری طرف یہودیت کے وہ علمبردار جنہیں عرب کی زمین سے بے دخل کیا گیا تھا۔ اور تیسری طرف منافقین کی وہ جماعت جو مسجد ضرار کے ڈرامائی کردار ہیں۔ ان سب سے اس سازش کی کڑیاں ملتی ہیں تاکہ مسلمانوں کے مضبوط مرکز اور جمعیت کو توڑا جاسکے۔

سازش پر دلالت کرنے والی دو روایات طبری: ابوسؤلؤ کے منصوبے کا اندازہ علامہ طبری کی اس روایت سے بھی لگایا جاسکتا ہے جس میں مندرجہ بالا واقعہ کا ذکر کرتے ہوئے مزید کہا گیا کہ حضرت عمرؓ نے ابو لؤلؤ سے پوچھا کہ مجھے معلوم ہوا ہے کہ تو کہتا ہے کہ میں اپنی ایسی چکی تیار کر سکتا ہوں جو ہوا کے ذریعہ چلے اور آٹا پیسے کیا واقعی ایسا ہے؟ اس پر وہ کہنے لگا کہ ہاں۔ آپ نے فرمایا تو میرے لئے بھی ایک ویسی چکی تیار کرو۔ ابوسؤلؤ کہنے لگا کہ اگر میں سلامت رہا تو آپ کیلئے ایسی چکی تیار کروں گا کہ مشرق و مغرب کے لوگ اس کے ہارے میں ہاتیں کریں گے۔ پھر وہ وہاں سے چلا گیا، حضرت عمرؓ نے (ان کے جانے کے بعد) فرمایا (تمہیں معلوم ہے) کہ یہ غلام ابھی ابھی مجھے قتل کی دھمکی دے کر گیا ہے۔ لئن سلمت لا عملن لک رحی يتحدث بها من المشرق والمغرب

یہ الفاظ اس سازش کی بین غمازی کر رہے ہیں سازش کا اندازہ تاریخ الامم والملوک کی دوسری روایت سے بھی ہوتا ہے جو کہ سعید بن المسیبؓ نے عبدالرحمن بن ابی بکرؓ سے کی ہے، عبدالرحمن کہتے ہیں کہ حضرت عمرؓ پر حملے والے روز سے ایک روز قبل شام کو میرا گزر ابو لؤلؤ کے پاس سے ہوا وہاں اس کے ساتھ جفیہ اور ہرمزان میں تھا، غالباً وہ کوئی خفیہ مشورہ کر رہے تھے جب میں اچانک ان کے سامنے آیا تو وہ گھبرا کر پید کے دوران میں سے کسی ایک کے ہاتھ سے ایک ایسا خنجر گر گیا، جس کے دونوں جانب پھل تھے اور درمیان میں دستہ تھا۔ چنانچہ قتل والے دن میں نے کہا کہ جاؤ دیکھو تو کس چیز

سے (حضرت عمرؓ) کو قتل کیا گیا۔ مسجد سے لوگ منتشر ہو چکے تھے۔ بنی تمیم کا ایک آدمی اس کی تلاش میں گیا اور کچھ دیر بعد واپس آیا۔ یہ وہی شخص تھا جس نے عمر کے قتل کے بعد اہولوں کو بھاگتے ہوئے پکڑا تھا، تو وہی شخص اس کے پاس تھا جس کے اوصاف عبدالرحمن نے بیان فرمائے ہیں۔

اگرچہ طبری کے یہ روایات کچھ تنقیدی پہلو بھی رکھتے ہیں، لیکن پھر بھی اس قدر معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عمرؓ کا قتل واقعی امر نہیں بلکہ سوچی سمجھی اور گہری سازش تھی، جس کے تحت مسلمانوں کی قوت کو پارہ پارہ کرنا تھا۔

مدینہ اور شہادت کی موت کا معنی: حضرت عمرؓ کو شہادت اور مدینہ شریفہ کی موت مطلوب تھی، اس لئے اکثر

یہ دعا فرماتے تھے: اللهم ارزقني شهادة في سبيلك واجعل موتي في بلد حبيبك محمد ﷺ
 ”یا اللہ مجھے شہادت کی موت عطا فرما، مجھے مدینہ کی موت عطا فرما“ آپؓ کی یہ دونوں دعائیں منظور ہوئیں۔

نائب اور خلیفہ چننے کیلئے کمیٹی کا قیام: بہر صورت حضرت عمرؓ پر جو چھ دار کئے گئے تھے اس میں سے ایک ناف

کے نیچے پڑا تھا، طیب بلا یا گیا، جس نے نیزہ اور دودھ پلایا تو یہ دونوں چیزیں زخم کی راہ سے باہر نکل آئیں۔ اب ان زخموں سے جانبر ہونے کا امکان نہ رہا، لوگوں نے آپؓ کو نائب کا تقرر کرنے کا عرض کیا تو آپؓ نے مندرجہ ذیل چھ صحابہ کا نام کیا کہ ان میں سے جس کی نسبت کثرت رائے ہو وہ خلیفہ منتخب کر لیا جائے۔ حضرت عثمانؓ، حضرت علیؓ، حضرت زبیرؓ، حضرت طلحہؓ، حضرت سعد بن ابی وقاصؓ، حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ۔

حضور ﷺ کے پہلو میں تدفین کی خواہش اور بی بی عائشہ کا ایثار: حضرت عمرؓ نے اپنے بیٹے حضرت عبداللہ

بن عمرؓ کو بلا کر کہا کہ حضرت عائشہؓ کے پاس جاؤ اور کہو کہ عمرؓ آپ سے اجازت طلب کرتا ہے کہ رسول اللہ ﷺ کے پہلو میں دفن کی جائے۔ عبداللہ حضرت عائشہؓ کے پاس آئے، تو وہ رو رہی تھیں۔ حضرت عمرؓ کا سلام اور پیغام پہنچایا جس پر حضرت بی بی عائشہؓ نے کہا ”اس جگہ کو میں اپنے لئے محفوظ رکھنا چاہتی تھی، لیکن آج عمرؓ کو اپنے اوپر ترجیح دوں گی“ ابن عمرؓ نے واپس اپنے والد کو یہ پیغام پہنچایا تو اس پر خلیفہ نے فرمایا ”یہی سب سے بڑی آرزو تھی“

مورخین نے لکھا ہے کہ اس موقع پر حضرت عمرؓ نے بیٹے کو تلقین کی کہ جب میں انتقال کر جاؤں تو پھر ایک دفعہ دوبارہ بھی جا کر حضرت عائشہؓ سے پوچھ آنا کہ میں اپنے دوستوں کے ساتھ دفن ہونا چاہتا ہوں۔ اگر طیب خاطر سے اجازت دے دیں تو ٹھیک ہے ورنہ تو مسلمانوں کے عام قبرستان میں دفن کر دینا۔ آپؓ کا جنازہ حضرت مصیبؓ نے پڑھایا۔

حضرت عمرؓ کے فضائل احادیث کی روشنی میں

حضور ﷺ کا عمرؓ کو دعائیں یاد رکھنے کا فرمان: ابو داؤد شریف میں حضرت عمرؓ سے روایت ہے کہ انہوں

نے عمرہ پر جانے کیلئے رسول اللہ ﷺ سے اجازت چاہی تو آپ ﷺ نے انہیں فرمایا کہ لا تسنانا من دعائك یا اخی ”اے میرے بھائی، ہمیں اپنی دعا میں نہ بھولنا“ حضرت عمرؓ کہتے ہیں کہ یہ ایک ایسا جملہ ہے جس کے بدلے میں

مجھے اگر کوئی پوری دنیا بھی دینا چاہے تو میں اس کے لئے تیار نہیں ہوں۔ کلمۃ ماہی سوسنی ان لی بہا اللہیا
 عمرؓ کی زبان و دل پر حق جاری ہے: حضرت عبداللہ ابن عمرؓ سے ترمذی شریف میں روایت ہے کہ رسول اللہ
 ﷺ نے فرمایا کہ اللہ جل جلالہ نے عمرؓ کی زبان اور دل پر حق جاری کر دیا ہے۔ ابوداؤد میں حضرت ابو ذرؓ سے یہ روایت
 کچھ یوں ہے کہ اللہ نے حضرت عمرؓ کی زبان پر حق رکھ دیا ہے۔

عمرؓ کو دیکھ کر شیطان راستہ چھوڑ دیتا ہے: بخاری اور مسلم کی ایک طویل روایت میں حضور ﷺ نے حضرت عمرؓ کو
 فرمایا کہ اُس ذات کی قسم جس کے قبضے میں میری جان ہے۔ اے عمر جب تمہیں شیطان کسی راستے میں چلتا ہوا دیکھتا
 ہے تو وہ اُس راستے کو چھوڑ کر بھاگ جاتا ہے۔ اور دوسرا راستہ اختیار کر لیتا ہے۔

حضور ﷺ کا فرمان ابو بکرؓ و عمرؓ میرے آنکھ اور کان ہیں: حضرت عبداللہ بن خطابؓ سے روایت ہے کہ
 نبی کریم ﷺ نے ایک مرتبہ حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ کو دیکھ کر فرمایا کہ یہ میرے لئے بمنزلہ آنکھ اور کان کے ہیں۔

آسمان اور زمین والے دو وزیر: حضرت ابوسعید خدریؓ سے روایت ہے کہ حضور ﷺ نے فرمایا کہ ہر نبی کے دو
 وزیر آسمان والوں میں سے ہوتے ہیں اور دو زمین والوں میں سے۔ چنانچہ میرے آسمان والے دو وزیر جبرائیل
 و میکائیل ہیں اور زمین والے دو وزیر حضرت ابو بکرؓ و حضرت عمرؓ رضی اللہ عنہما ہیں۔

نبوت جاری رہنے کی صورت میں عمر نبی ہوتا: حضرت عقبہ بن عامرؓ سے روایت ہے کہ نبی کریم ﷺ
 نے ارشاد فرمایا کہ اگر بالفرض میرے بعد نبی ہوتا تو یقیناً وہ عمر بن خطابؓ ہوتا۔

صحابہ کا جنتی آدمی کو دیکھنا: حضرت عبداللہ ابن مسعودؓ سے روایت ہے کہ حضور ﷺ نے صحابہؓ سے فرمایا کہ
 دیکھو تمہارے سامنے ایک جنتی آدمی آیا جا رہا ہے۔ چنانچہ حضرت ابو بکرؓ آئے پھر فرمایا تمہارے سامنے ایک دوسرا جنتی
 آدمی آئے گا۔ پھر حضرت عمرؓ شریف لائے۔

حضور ﷺ کا فرمان میرے بعد ابو بکرؓ و عمرؓ کی پیروی کرنا: حضرت عبداللہ ابن مسعودؓ سے روایت ہے کہ
 رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ میرے بعد میرے صحابہؓ میں سے ابو بکرؓ و عمرؓ کی پیروی کرنا۔ اور عمارؓ کی روش اختیار کرنا۔ اور
 ابن مسعودؓ کے اقوال سے استدلال کرنا۔

عمرؓ کو جنت کی بشارت: حضرت احمد ابن حنبلؓ نے سعید بن زید کی روایت نقل کی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے
 فرمایا کہ عمرؓ ہی الجنة عمر جنت میں ہے

جنت والوں کا چراغ: ابو نعیم نے جلیہ میں حضرت ابو ہریرہؓ سے نقل کیا ہے کہ حضور ﷺ نے فرمایا کہ
 عمرؓ سراج اهل الجنة ”عمر جنت والوں کا چراغ ہے“

عمرؓ کا کنوئیں سے زور و طاقت سے ڈول نکالنا اور مخلوق کو سیراب کرنا: بخاری و مسلم کی روایت ہے کہ نبی

کریم ﷺ نے فرمایا کہ میں نے خواب دیکھا کہ میں ایک کنوئیں کے اوپر ہوں میں نے اُس سے ڈول نکالے جتنا نشاء الہی تھا پھر ڈول ابو بکر نے لیا اور ایک یا دو ڈول ضعف کے ساتھ نکالے۔ اللہ تعالیٰ نے اُس کے ضعف کو معاف کر دیا پھر وہ ڈول عمر نے لے لیا۔ ڈول چرخہ بن گیا میں نے کوئی ایسا عجیب شخص نہیں دیکھا کہ اس زور و طاقت کے ساتھ چرخہ نکالتا ہو۔ اس نے سب لوگوں کو سیراب کر دیا حتیٰ کہ اس کی توند نکل آئی۔

علمائے کرام نے اس کی تعبیر فتوحات اسلامیہ سے کی ہے۔

اہل جنت میں سردار ابو بکرؓ و عمرؓ: ترمذی میں حضرت علیؓ سے نقل ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ انبیاء و رسل کے سوالقیہ سب اُدھیڑ (بڑی عمر) میں فوت ہونے والے تمام اہل جنت کے سردار ابو بکر و عمرؓ ہیں۔

عمرؓ کی نیکیاں آسمان کے تاروں کے برابر: ام المومنین حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ ایک دفعہ چاندنی رات میں حضور ﷺ کا سر مبارک میری گود میں تھا میں نے پوچھا یا رسول اللہ ﷺ کیا کسی کی نیکیاں آسمان کے تاروں جتنی ہوں گی؟ تو آپ ﷺ نے فرمایا ہاں وہ عمرؓ ہیں۔ پھر حضرت عائشہؓ نے پوچھا کہ ابو بکرؓ کی نیکیاں کہاں ہیں؟ حضور ﷺ نے فرمایا کہ حضرت عمرؓ کی تمام نیکیاں حضرت ابو بکرؓ کی ایک نعل کے برابر ہے۔

عمرؓ کو دین کامل عطا ہوا: حضرت ابو سعید خدریؓ روایت کرتے ہیں کہ حضور ﷺ نے فرمایا میں نے خواب میں چند لوگوں کو دیکھا جنہوں نے قمیص پہنی ہوئی تھی، کسی کی قمیص سب سے تنگ تھی، کسی کی قمیص اس سے نیچے تھی، پھر میں نے عمرؓ کو دیکھا جس کی قمیص زمین پر گھسٹ رہی تھی، تو صحابہ نے پوچھا کہ اس کی تعبیر کیا ہے؟ فرمایا دین ہے یعنی اللہ نے حضرت عمرؓ کو دین کامل عطا فرمایا ہے۔

عمرؓ کے علم کا کمال: حضرت ابن عمرؓ کی روایت ہے کہ میں نے خواب میں دیکھا کہ مجھے دودھ کا پیالہ دیا گیا میں نے اس دودھ کو پیا اور اس کا چچا ہوا حضرت عمرؓ گودیا۔ صحابہؓ نے پوچھا کہ اس کی تعبیر کیا ہے؟ حضور نے فرمایا کہ علم ہے یعنی اللہ نے عمرؓ کو بغیر کمال علم عطا فرمایا۔

جنت میں سونے کا محل: حضرت انسؓ کی روایت ہے حضور ﷺ نے فرمایا کہ میں نے خواب میں جنت میں سونے کا محل دیکھا، تو میں نے پوچھا کہ یہ محل کس کا ہے؟ تو فرشتوں نے کہا کہ یہ عمر بن خطاب کا ہے۔ حضور ﷺ فرماتے ہیں کہ عمرؓ میں تیری غیرت کی وجہ سے اس میں داخل نہ ہوا۔ اس پر حضرت عمرؓ نے رو کر کہا یا رسول اللہ ﷺ آپ سے میں کس طرح غیرت کرتا۔

عمرؓ صاحب الہام و فراموشی: حضرت عمرؓ کی فہم و فراموشی کے بارے میں حضرت بی بی عائشہؓ سے ترمذی نے روایت کی ہے کہ حضور ﷺ نے فرمایا پہلی امتوں میں صاحب الہام و فراموشی ہوتے تھے میری امت میں ایسا کوئی ہے تو وہ عمرؓ ہیں۔ اس

حدیث سے آپ کی ذات میں یہ خوبی سب سے بڑھ کر پائے جانے کا اشارہ مل رہا ہے